

УДК 338.45:669

Н.А.Никитина (4 курс, каф. ЭиМТМ), С.В.Коробко, к.э.н., доц.

ЧЕРНАЯ МЕТАЛЛУРГИЯ РОССИИ: ТЕКУЩЕЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

Металлургический комплекс играет важную роль в экономике нашей страны. Доля металлургии в структуре промышленности России составляет: по объему производства свыше 17%, численности персонала – 11,8%, стоимости основных фондов – 6,2%. На производство продукции черной металлургии расходуется 7% топлива, 17% электроэнергии, 20% сырьевых материалов. На продукцию черной металлургии приходится 23% от общего объема железнодорожных перевозок. Предприятия металлургии обеспечивают около 20% валютной выручки страны и 7,8% начисленных налоговых поступлений промышленности в консолидированный бюджет. В металлургии производится около 95% всех конструкционных материалов, потребляемых в промышленности России. Две третьих всех металлургических предприятий являются градообразующими и результаты их работы определяют социальную стабильность в регионах.

Без преувеличения можно сказать, что без развитой металлургии невозможен прогресс практически ни в одной отрасли. Поэтому почти все промышленно развитые страны, например, страны ЕС, США, Япония, Корея, уделяют особое внимание развитию металлургической отрасли. Мировой опыт показывает: перестройка экономики этих стран начиналась, как правило, с модернизации базовых отраслей, в том числе и металлургии, при активном участии государства.

Основной целью данной работы является анализ текущей ситуации в металлургическом комплексе: оценка технико-экономических показателей работы отрасли, ее финансово-экономического состояния, ценовой, инвестиционной и налоговой политики. Уделяется внимание состоянию внутреннего и внешнего рынков черных металлов. Разбираются основные проблемы, тормозящие развитие отрасли и предлагаются возможные варианты их решения.

В силу большой важности данной отрасли промышленности рассматриваются меры по государственной поддержке металлургии и их влияние на развитие металлургического комплекса.

Существенным ограничением развития металлургической промышленности является недостаточный уровень конкурентоспособности ее продукции. Это обусловлено рядом факторов: низким технологическим уровнем металлургических производств, обуславливающим значительное отставание по ряду основных технико-экономических показателей от металлургии развитых стран; сложным состоянием минерально-сырьевой базы; накоплением значительного количества амортизационного лома, вследствие прогрессирующего износа основных производственных фондов и использование образовавшегося лома не в полном объеме; высокой стоимостью продукции и услуг отраслей монополистов, что приводит к вынужденному резкому сокращению поставок металлопродукции на экспорт и значительному снижению объемов производства, незначительными объемами инвестиций в черную металлургию, существенно сдерживающими процесс технической реконструкции отрасли.

Все это вызывает значительное отставание отечественной металлургической промышленности от развитых стран.

Таким образом, вопрос о мерах по развитию черной металлургии является в настоящее время чрезвычайно актуальным в связи с замедлением темпов роста производства в отрасли.

Сегодня российская металлургическая промышленность функционирует в условиях глобальной конкуренции на мировом рынке. Поэтому важнейшим направлением государственной промышленной политики в отношении металлургии на современном этапе является создание таких общих условий для работы предприятий отрасли, которые бы соответствовали условиям развития металлургии в странах - крупнейших участниках мирового рынка металлов. В контексте этой задачи обеспечение конкурентоспособности металлургической промышленности России на мировом рынке предполагает реализацию ряда государственных мер в области налоговой, таможенной и тарифной политики, а также внешней торговли.

Второе важное направление государственной промышленной политики в отношении металлургии связано с осуществлением специальных мер, направленных на стимулирование прогрессивных структурных изменений в металлургической промышленности. В этих целях целесообразно реализовать меры по расширению внутреннего спроса на металлопродукцию, по активизации инновационной деятельности в металлургии, по реструктуризации предприятий и решению социальных проблем.

Таким образом, в работе произведен анализ рынка и выделены основные проблемы, препятствующие его эффективному развитию, предложены меры по их решению.